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ÖH JKU: FAST FORWARD FEEDBACK 2018: STUDIENGEBÜHREN UND 
AKTUELLE THEMEN IN DEN AUGEN DER STUDIERENDEN DER JKU

- Pressekonferenzunterlage  23. Jänner 2018 -
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Forschungsdesign

Forschungsziel
Ziel dieser empirischen Untersuchung war es, die Grundstimmung unter den Studierenden der JKU
Linz demoskopisch zu erheben. Dabei wurde der Fokus auf die Einführung von Studiengebühren,
Prüfungstermine und Studiendauer sowie die Zufriedenheit mit der Arbeit der ÖH gelegt.

Methode Online Befragung / Totalerhebung

Sample

Grundgesamtheit: 23.130
Teilnehmer: n=5.325 Studierende an der JKU
Rücklaufquote: rund 23 Prozent

Um die Rücklaufquote zu erhöhen wurde am 11. Jänner 2018 ein Reminder an die Studierenden
versendet.

Die Rücklaufquote liegt in der aktuellen Messung deutlich höher als bei der Online Befragung im
Jänner 2017 (15,5%).

Auf Grund der gewählten Methodik sind die Ergebnisse nicht repräsentativ für alle Studierenden,
sondern ausschließlich für die teilnehmenden Studierenden. Die in diesem Bericht als "Studierende
der JKU" bezeichnete Gruppe entspricht der Gruppe an Teilnehmern an dieser Umfrage.

Feldarbeit Die Interviews wurden von 8. bis 15. Jänner 2018 erhoben.
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Teilnahmequote der ÖH-Onlinebefragungen im Trend
Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz in den Jahren 2014, 2015, 2017 und 2018 

Grundgesamtheit 19.660 18.660 20.517 23.130

Teilnehmer 2.118 2.233 3.176 5.325
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Einstellung zu Studiengebühren & Ausnahmen

Frage 1: "Aktuell wird über die Einführung von allgemeinen Studiengebühren an den Universitäten diskutiert. Wie stehst du ganz allgemein zu Studiengebühren in 
Höhe von 400 bis 500 Euro pro Semester? Würdest du dich für die Einführung von Studiengebühren aussprechen oder dagegen? "

Frage 2: "Angenommen, es werden in Zukunft Studiengebühren eingeführt. Sollten deiner Meinung nach bestimmte Gruppen von dieser Regelung ausgenommen 
werden oder sollte es zu keinen Ausnahmen kommen?"

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

Allgemeine Einstellung zu Studiengebühren Einstellung zu Ausnahmen bei Studiengebühren

Ich bin FÜR die 
Einführung von 

Studiengebühren
14%

Ich bin GEGEN die 
Einführung von 
Sudiengebühren

81%

Unentschieden, 
keine Angabe

6%

Es sollten 
Ausnahmen 

gemacht werden
80%

Es sollten keine 
Ausnahmen 

gemacht werden
17%

Unentschieden, 
keine Angabe

3%
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Einstellung zu Studiengebühren & Ausnahmen

Frage 1: "Aktuell wird über die Einführung von allgemeinen Studiengebühren an den Universitäten diskutiert. Wie stehst du ganz allgemein zu Studiengebühren in 
Höhe von 400 bis 500 Euro pro Semester? Würdest du dich für die Einführung von Studiengebühren aussprechen oder dagegen? "

Frage 2: "Angenommen, es werden in Zukunft Studiengebühren eingeführt. Sollten deiner Meinung nach bestimmte Gruppen von dieser Regelung ausgenommen 
werden oder sollte es zu keinen Ausnahmen kommen?"

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

       Gegen Studiengebühren + 
       für Ausnahmen

       Für Studiengebühren +
       für Ausnahmen

       Gegen Studiengebühren +
       keine Ausnahmen

       Für Studiengebühren +
       keine Ausnahmen

71% 11% 14% 3%
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Ausnahmen bei Studiengebühren – im Detail

Frage 3: "Angenommen, es werden in Zukunft Studiengebühren eingeführt. Wer sollte von den Studiengebühren am ehesten ausgenommen werden? Bitte gib 
deine Einstufung auf einer Skala von 1 bis 5 an, wobei '1' bedeutet, diese Gruppe sollte auf jeden Fall ausgenommen werden und '5' die Gruppe sollte 
auf jeden Fall bezahlen."

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

1 - Auf jeden Fall 
ausgenommen 
werden  2 å  3  4

5 - Auf 
jeden Fall 
bezahlen å

Keine 
Angabe

%

Studierende in besonderer sozialer Lage (z.B. 
Alleinerzieher, Menschen mit Beeinträchtigung) 89 4 2

Alle, die in Mindeststudienzeit ( inkl. 
Toleranzsemester) studieren (derzeitiges System) 75 11 4

Bezieher von Studienbeihilfe generell (müssen im 
Studienjahr 30 ECTS nachweisen) 73 11 5

Erwerbstätige Studierende (ab 10.000€ Einkommen 
pro Jahr), wenn sie prüfungsaktiv sind (d.h. 16 

ECTS im Studienjahr erfolgreich absolvieren)
67 16 5

Studierende, die mind. 40 ECTS im Studienjahr 
erfolgreich absolvieren 67 13 7

Erwerbstätige Studierende (ab 10.000€ Einkommen 
pro Jahr), unabhängig von der Prüfungsaktivität 44 33 6

Studierende, die mind. 16 ECTS im Studienjahr 
erfolgreich absolvieren 41 30 8
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Zufriedenheit mit den Studienbedingungen an der JKU – Trend  

Frage 5: "Unabhängig von den Studiengebühren: Wie zufrieden bist du im Allgemeinen mit den Studienbedingungen, also dem Gesamteindruck wie
beispielsweise der Infrastruktur, der Organisation, der fachlichen Kompetenz usw., an der JKU Linz? Würdest du sagen –"

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

%
Diff.

2013 2015 2017 2018 2018 vs. 2017

Sehr zufrieden -1

Einigermaßen zufrieden -1

Eher unzufrieden +1

Überhaupt nicht zufrieden 0

Unentschieden

28

58

12

2

0

28

56

12
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Entwicklung der JKU – Trend

Frage 6: "Entwickelt sich die JKU Linz aus deiner Sicht derzeit in die richtige Richtung oder ist dies nicht der Fall?"

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

%
2017 2018 Diff.

Ja, in die richtige Richtung +1

Nein, nicht der Fall -3

Unentschieden

47

19

34

46

22

32
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Entwicklung unterschiedlicher Aspekte aus dem Uni-Alltag 

Frage 7: "Du siehst hier eine Liste mit unterschiedlichen Aspekten aus dem Uni-Alltag. In welchen Bereichen entwickelt sich die JKU deiner Meinung nach in die 
richtige Richtung und in welchen Bereichen in die falsche Richtung?"

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

       Richtige Richtung        Falsche Richtung Keine Angabe

Entwicklung des Campus

Image und Marketing der JKU

Qualität der Lehre

Bei deinem Studienplan

Gezielte Förderung von Interessen 
(z.B. Auslandsaufenthalte)

Befr. Sudierende insgesamt

61%

58%

48%

38%

38%

13%

12%

21%

33%

11%

27%

31%

31%

29%

51%
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Zufriedenheit mit Verteilung der Prüfungstermine – Trend  

Frage 8: "Wenn du zunächst einmal an die Verteilung der Prüfungstermine in einem Semester denkst. Bist du mit der Verteilung der Prüfungstermine im Semester 
eher zufrieden oder eher unzufrieden?"

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

%
Diff.

2015 2017 2018 2018 vs. 2017

Ja, eher zufrieden +7

Nein, eher unzufrieden -6

Unentschieden

41

46

13

46

43

11

39

49

12
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Beschleunigung der Studiendauer 

Frage 9: "Welche der folgenden Maßnahmen würden dir dabei helfen, dein Studium schneller abzuschließen?"

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

%
Befr. Studierende insgesamt

Kurse und Prüfungen jedes Semester anbieten

Lehrveranstaltungen im Rahmen von Sommerkursen

Mehr Teilklausuren bzw. schwere Prüfungen aufteilen

Mehr Prüfungen in der Mitte des Semesters

Mehr Online-Lehrveranstaltungen

Fachprüfungstermine in den Sommerferien

Voraussetzungsketten kürzen

Gleichmäßige Verteilung der Prüfungstermine im letzten Monat des Semesters

Stoffmenge kürzen

LVA-Termine blocken

Weniger Anwesenheitspflicht

Bessere Anrechenbarkeit von Auslandskursen und Anerkennung von Prüfungen

Anderes

Nichts davon

77

54

53

49

46

45

40

40

36

35

28

25

6

2

Keine 
Maßnahme

2%

1-3 Maß-
nahmen

20%

4-6 Maß-
nahmen

47%

7+ Maß-
nahmen

31%

Konkrete Nennungen
Ø = 5,26
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ECTS im Verhältnis zum Aufwand?

Frage 10: "Gibt es deiner Meinung nach Kurse im Studium, wo das Verhältnis von ECTS zum tatsächlichen persönlichen Aufwand nicht übereinstimmt?"
Frage 11: "Gib bitte in etwa an, bei wieviel Prozent der Kurse im letzten Studienjahr du den Eindruck hattest, dass es zu wenig ETCS für deinen tatsächlichen 

persönlichen Aufwand gab."

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

       In weniger als        In 10-20%        In 21%-30%        In mehr als Keine
10% der Kurse der Kurse der Kurse 30% der Kurse Angabe

Falls JA (81%=100%)

14% 37% 25% 16% 7%

Ja
81%

Nein
6%

Keine 
Angabe

14%
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Richtige Richtung der ÖH

Frage 13: "Ganz allgemein gefragt: Entwickelt sich die ÖH JKU alles in allem gesehen in die richtige Richtung, oder ist dies nicht der Fall?"

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

Ja, in die richtige 
Richtung

54%

Nein, nicht                
der Fall

10%

Unentschieden, 
keine Angabe

36%
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KONTAKT
IMAS International GmbH 
Institut für Markt- und Sozialanalysen GmbH
Gruberstraße 2-6 
A-4020 Linz 
Tel.: +43 / 732 / 77 22 55 - 0 
Fax: +43 / 732 / 77 22 55 - 5 


